

深读·探索

哈迷们都知道,哈利波特头上有一道闪电疤痕,但为什么伏地魔靠近哈利波特时,这道“闪电”会痛?

有人作了研究。果壳网的编辑“吵吵”认为,哈利波特的头痛属于“偏头痛”,伏地魔跑到哈利波特头里的魂器属于“神经瘤”,并得出结论:“由创伤后神经瘤(魂器)和咒语干预导致的三叉神经痛。”

不知道伏地魔是否认同这个观点,但看到这个帖子的哈迷会眼前一亮:“这么穿越!科学还能解释得通魔法世界里的事。”

理科生为主、80后、高智商,通过幽默的文笔,把科学知识充满乐趣甚至略带搞笑地表现出来,达到科学普及的目的。

这就是科学松鼠会成员、果壳网的编辑和他们的主要工作。

科学松鼠会成立于2008年4月,由复旦大学神经生物学博士姬十三(原名嵇晓华)和几位志同道合的科普作家一起创立。2010年11月14日,拿到风险投资的科学松鼠会升级,推出泛科技主题网站果壳网。

4个月后,日本大地震,谣言四起。果壳网的“谣言粉碎机”板块迅速推出各类辟谣文章,轻松幽默、紧追热点,吸引了大量80后,果壳网声名鹊起。



▲科学松鼠会和果壳网的年轻人,把自己比喻成嚼碎谣言外壳的松鼠。

笑了笑,她和同事宅在办公室里继续写辟谣文章,电脑屏幕上满屏的英文资料,看起来像是一群蝌蚪。

在很多像袁新婷这样有留学经历的编辑看来,国外也有抢购事件,但并没有像中国人抢盐一样失去理性,这也从一个侧面反映了国人科学素养匮乏的现状。

要改变这种现状,这些80后理科生能起多大作用呢?

要从中国的历史和文化中找根源

首先要改变的,就是口口相传几百年的“常识”。

“我们常常用‘温水煮青蛙’来形容事情如果慢慢起变化,人是意识不到的。但青蛙真有那么傻吗?”

姬十三在微博里说,他们原本想做实验,考虑到动物保护协会的承受能力,决定引用别人做的实验,来证明青蛙的智商。

他们通过检索发现,在1869、1872、1882年都有人这样“残害”过青蛙。在这些实验里,有的青蛙跑了,有的青蛙被煮熟了。果壳网的结论是:青蛙究竟会不会在加热的水里面跳出来,取决于加热的速率。只有在相当慢的加热速率下,温水才能把青蛙煮死。

文章最后,向在试验中献身的青蛙表达了敬意。

这个文章引来很多人讨论,有人说,“其实,真实情况是,当青蛙想跳出来的时候,‘咣当’一声,撞上锅盖掉下去……其实,这是生活……”

生活中,这样的“常识”很多,比如豆腐和菠菜不能一起吃,“豆腐里有钙,菠菜里有草酸。如果放在一起,钙和草酸会结合,会损失钙的营养成分。”姬十三在分析,这种说法从科学角度考虑有一定道理。

“但如果站在菠菜立场上看,草酸对身体有害,单吃容易在肾里形成结石。而如果豆腐和草酸结合后,草酸没了,菠菜的营养元素留下来了。”姬十三非常肯定地说,“从这个角度说,豆腐挽救了菠菜。”

这些所谓的“常识”,以往通过口口相传,现在有了网络,到处都是“哪两种食品不能吃”。最倒霉的是柿子,好像它不能和任何食品一起吃。

在姬十三看来,人们对科技信息的需求,很大程度就体现在谣言破解上。他期望通过这个科学主题网站,避免伪科学对人们的误导。

但姬十三也承认,现在辟谣的声音没有谣言大。“这和国内的科普传播欠缺有一定的关系,比如一家科学杂志刚刚停刊。”姬十三表示,在这些留美博士的对比中,由于整体国民科学素养比较低,在这种情况下,科学传播的媒体和渠道生存空间比较小。

“具有专业科学素养的团队的缺失,使得谣言有更好的成长空间,也更易于压倒破解谣言的声音。”姬十三认为一个谣言的破解背后,是一个专业涵盖广泛,高学历专业团队的合作,追求尽可能的真实可信。

姬十三希望,通过这一方式,慢慢影响大众,让他们在面对谣言时,

有独立思考能力。但在一些松鼠会成员看来,谣言传得这么快,不光是中国人缺乏科学素养的问题,这个问题的根源,要从中国的历史和文化土壤中找,那就是,中国人一贯缺乏独立思考和批判能力。

真正的对手是谁

现在,科学松鼠会的宅男宅女开始把目光投向当下的时事热点和流行文化。姬十三认为,这样把科普文章写得好看又不失水准,保证能一炮打响。

日本地震之后,果壳网迅速推出地震专辑,专门辟谣地震引发的一系列谣言,最有代表性的便是“2008+5+12=2011+3+11”这个谣言。

他们认为,年月日之和恰好相等,并不常见。从2000年1月1日到2011年3月11日,一共有4087天;其中年月日之和恰好也是2025的只有135天,只占大约3%。

但真的这么巧吗?其实不然,“如果年月日之和不相等,月和日之和没准是相等的;如果月日之和也不相等,加上时分秒之类的或许就相等了。”

即使怎么加都对不上,还可以拿2011年3月11日跟玉树、唐山地震日期比一比,甚至是玛雅预言的“世界末日”——2012年12月22日。

他们还列举了唐山大地震日期1976+7+28=2011,然后问:“是否就表明2011年大地震将会卷土重来呢?”看来,制造一个阴谋论并不难嘛。”

“科普应该着力于解释科学的一般规律,光靠耸人听闻的奇闻逸事来变戏法,帽子里总有一天会拿不出兔子的。”姬十三指的是“只吃红薯不喝牛奶”一类的科普文章,竟然能让中国的奶业蒙受打击,他感慨,“科普同样需要正确的舆论导向。”

他希望果壳网这种传播科学的方式,能够让科学知识像流行歌曲一样流行起来,但这并非没有阻力。

23日中午12点,科学松鼠会网站遭到攻击,网站长时间无法访问,姬十三联系警方介入此事。

松鼠会的声明中说:近期的科普工作主要集中在地震与核辐射,以及从科学角度看待“养生教母”马悦凌的理论。

这则声明中提到的养生“教母”马悦凌,在被很多人肯定的同时,也被人质疑。有人说她比张悟本、刘太医还害人,而松鼠会的很多年轻人只是试图用科学方法证明一些理论是否正确,但他们未必知道,科学在与伪科学的碰撞中,现实社会中,那些真正对手是谁?他们的力量会有多大?

他们不知道,这样的攻击,会不会还有下一次?以后在针对社会热点问题辟谣时,是否还会面临这样的攻击?

松鼠会网站何时能够重新登录,现在还是未知数。

但这些理科生一致认为,科学从来就是在冲破一个个阻碍中发展的。他们甚至这样写道:“从松鼠会网站上线那天开始,有两种力量陪伴我们在暗夜中前行:科学犹如头顶的星光,来自公众的善意则犹如浮动的花香。”

“松鼠”们的影子对手

文/片 本报记者 张子森

按这个吃法,核辐射到来前,人已经齁死了

日本大地震后,“谣言粉碎机”粉碎的最著名的谣言就是,日本核泄漏危机后,在中国国内爆发的短时间内集中抢购食盐事件,抢购者认为,吃盐可以防辐射。

绝大多数人都丧失了理智。被誉为最悲催的“抢盐哥”,杭州居民郭先生高价抢购了13000斤食盐,最后想退货却退不掉。微博上说,只有一个老太太岿然不动,有人问她为什么不抢盐?老太太说:非典时存下来的还没吃完呢。

这样的笑话让果壳网编辑、神经生物医学硕士小耿“直接想昏过去了”。

这位果壳网“谣言粉碎机”的调查员,算了一道数学题:根据最新修改的国家标准,每千克加碘盐含20—30毫克的碘。减轻辐射所需剂量应该是24小时内一次性服用130毫克碘化钾,相当于99.4毫克碘元素。

“这就是说,要达到和服用碘片同样的效果,一个成人必须一次性至少吃下3.3千克盐,也就是六斤六两。”面对这个运算结果,小耿感到很悲哀。

这个结论很快被疯传,好事者甚至分析:按照这个吃法,在核辐射到来之前,人已经齁死了。

小耿不知道,就在杭州的郭先生下手抢盐的当天,也就是3月17日,A股云南盐化等相关盐业个股放量大涨,以盐加工为主的兰太实业继3月15日涨停后再封涨停板。

有分析认为,民间游资提前布局云南盐化等个股后,发动少数人到超市大量抢购食盐并通过各种渠道散布食盐紧缺消息,由此引发抢购潮,并在A股市场上刺激个股急涨,从中渔利。

这种说法虽未有确凿证据,但逐利的游资,确实介入了相关股票的炒作中。又有南方媒体调查,“谣盐”始于浙江,而浙江,是我国著名

的产盐区。

小耿不关心这些,“谣盐”背后的利益集团和他们的终极目的,对他来讲复杂了些,还是科学来得纯粹,简单,他的乐趣就是不停地粉碎谣言,传播科学知识。

江湖不太平,各种谣言总是频繁出现。在吃盐防辐射谣言后,另一个谣言因抢盐而生:由于担心日本核泄漏造成的辐射伤害,浙江慈溪一男子因过量食用食盐“抗辐射”死亡。据称,“这是此次日本大地震中本土以外的第一个遇难者”。

这样的谣言,小耿无力“粉碎”,科学松鼠会将这些层出不穷的谣言看作一种传播“产品”。有市场的谣言总能满足两种需求:公众的期待或恐惧。而小耿们传播的科学知识,能比谣言更有力量吗?

为果壳网供稿的科学松鼠会成员共有105名,分布在中国、美国、英国和中国香港等8个国家和地区,写科普文章是他们的业余爱好。松鼠会创办者姬十三称赞他们“受过科学专业训练,文字出众、视野开阔。”成员间极少见面,多数通过邮件联系。姬十三形容发稿像吃饭:“有时候,我恍惚觉得,这些加入松鼠会的人,本来猫在各个角落里,一敲锣呐吃饭就全冒出来了。”

这个松散的组织就像分散各地的江湖派系。当隐匿多年的帮主决定复出时,一缕狼烟,消息被传至村庄、集市,荒漠。

在田间耕种的老汉、街头被人欺负的小贩、喝酒赏花的公子哥,原来都是默默隐忍的江湖高手,他们伸个懒腰,挺起身,念叨着:“该出发了!”

这个松散的组织就像分散各地的江湖派系。当隐匿多年的帮主决定复出时,一缕狼烟,消息被传至村庄、集市,荒漠。

在田间耕种的老汉、街头被人欺负的小贩、喝酒赏花的公子哥,原来都是默默隐忍的江湖高手,他们伸个懒腰,挺起身,念叨着:“该出发了!”